

Усманова Гульназ Исакандяровна

студентка

Ракова Елена Алексеевна

студентка

Суетин Илья Николаевич

канд. пед. наук, д-р ист. наук, доцент, профессор

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный

педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ПРИНЦИПЫ СЕМЕЙНОГО ПРАВА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ И ПРОБЛЕМЫ ИХ РЕАЛИЗАЦИИ

Аннотация: в статье рассматриваются основополагающие принципы семейного права Российской Федерации, являющиеся базой для регулирования семейных отношений и определения прав и обязанностей членов семьи. Предлагаются пути совершенствования правового регулирования семейных отношений.

Ключевые слова: принципы семейного права, семейные отношения, брак, семья, права детей, права супругов.

Семейное право, как одна из важнейших отраслей российского права, регулирует личные неимущественные и имущественные отношения, возникающие между членами семьи: супругами, родителями и детьми, усыновителями и усыновленными, а в случаях и пределах, предусмотренных семейным законодательством, между другими родственниками и иными лицами [1; 7]. Основой построения системы семейного права являются его принципы, которые выступают в качестве руководящих начал, определяющих содержание и направленность правового регулирования семейных отношений.

В настоящей статье предпринята попытка анализа основополагающих принципов семейного права Российской Федерации в условиях современной

социально-экономической и демографической ситуации, с учетом изменений, происходящих в обществе и оказывающих влияние на институт семьи.

Принципы семейного права – это закрепленные в Семейном кодексе РФ (СК РФ) руководящие начала, определяющие содержание и направленность правового регулирования семейных отношений. Они являются своеобразным компасом для правоприменителя, позволяющим ему правильно толковать и применять нормы семейного права в конкретных ситуациях.

Система принципов семейного права, закрепленная в ст. 1 СК РФ, включает в себя нижеприведенные положения [8].

Принцип добровольности брачного союза мужчины и женщины означает, что вступление в брак является свободным и осознанным выбором каждого из будущих супругов. Никто не может быть принужден к вступлению в брак, и брак, заключенный под принуждением, может быть признан недействительным.

Принцип равенства прав супругов в семье предполагает, что супруги в браке обладают равными правами и несут равные обязанности по отношению друг к другу и к своим детям. Данный принцип распространяется на все аспекты семейной жизни, включая воспитание детей, распоряжение общим имуществом и решение иных вопросов, касающихся семьи.

В соответствии с принципом приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних членов семьи, семья признается важнейшим институтом социализации личности, и государство обеспечивает приоритетную защиту прав и интересов детей, создавая условия для их полноценного развития и воспитания в семье.

Принцип приоритетной защиты прав и интересов нетрудоспособных членов семьи заключается в том, что нетрудоспособные члены семьи, нуждающиеся в материальной помощи, имеют право на получение содержания от трудоспособных членов семьи, обязанных их содержать.

Важным является принцип недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, поскольку семья является автономным институтом, и государство вмешивается в дела семьи только в случаях, предусмотренных законом, например, при защите прав и интересов несовершеннолетних детей, находящихся в социально опасном положении.

Несмотря на законодательное закрепление принципов семейного права, на практике возникают проблемы, связанные с их реализацией [3; 4; 9]. Многие граждане не знают своих прав и обязанностей в сфере семейных отношений, что приводит к нарушению их прав.

В семейных спорах нередко возникают трудности с доказыванием фактов насилия, неисполнения родительских обязанностей и других нарушений прав.

Органы опеки и попечительства не всегда эффективно защищают права и интересы детей, находящихся в социально опасном положении [2; 6].

Низкий уровень доходов многих семей затрудняет реализацию принципа приоритета семейного воспитания детей и заботы об их благосостоянии.

Отсутствие четкого правового регулирования некоторых аспектов семейных отношений, а также противоречия между нормами различных законов, усложняют применение принципов семейного права на практике.

Совершенствованию правового регулирования семейных отношений и повышению эффективности реализации принципов семейного права могут способствовать: повышение правовой грамотности населения; усиление государственной поддержки семей с детьми и др. [1; 3; 5].

Так, необходимо проводить широкую просветительскую работу среди населения по вопросам семейного права, используя различные средства массовой информации. Требуется упростить процедуру доказывания фактов нарушения прав в семейных спорах, в частности, путем расширения перечня доказательств, принимаемых судом.

Необходимо расширить систему государственных пособий и выплат семьям с детьми, а также развивать инфраструктуру для семей с детьми (детские сады, школы, учреждения дополнительного образования).

Необходимо разработать и принять законодательные акты, направленные на защиту семьи от несанкционированного вмешательства в ее частную жизнь, в том числе с использованием сети Интернет.

Таким образом, принципы семейного права являются основой построения системы правового регулирования семейных отношений в России. В условиях современных социально-экономических изменений и демографических тенденций необходимо уделять особое внимание укреплению и развитию основополагающих принципов семейного права, совершенствованию правовых механизмов их реализации, а также повышению правовой грамотности населения в сфере семейных отношений. Это позволит обеспечить эффективную защиту прав и интересов членов семьи, укрепить институт семьи и создать благоприятные условия для воспитания и развития детей.

Список литературы

1. Антокольская М.В. Семейное право: учебник / М.В. Антокольская. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма; ИНФРА-М, 2010. – 431 с.
2. Дегтярева О.В. Проблема подготовки воспитанников детского дома к семейной жизни / О.В. Дегтярева // Молодой ученый. – 2015. – №3. – С. 758–761. EDN THQTIF
3. Механизмы реализации некоторых прав семей с детьми-инвалидами в России на современном этапе / А.А. Жемков, И.Н. Суэтин, Т.А. Макарова, А.Е. Щеглова // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 282–285.
4. Некоторые проблемы реализации прав семей с детьми-инвалидами в Российской Федерации / А.А. Жемков, И.Н. Суэтин, Т.А. Макарова, А.Е. Щеглова // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов,

аспирантов и молодых ученых с международным участием. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 286–288.

5. Инновации в образовании: тенденции, практики, исследования: монография / Э.В. Гриценко, С.В. Данилов, А.С. Данилова [и др.]; под ред. Л.П. Шустовой, С.В. Данилова. – Ульяновск: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2022. – 247 с. EDN DLYIVN

6. Пожарова И.Е. Подготовка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к семейной жизни / И.Е. Пожарова // Молодой ученый. – 2019. – №18 (256). – С. 40–43. EDN ZGYIXB

7. Пчелинцева Л.М. Семейное право России: учебник для вузов / Л.М. Пчелинцева. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2004. – 688 с.

8. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (последняя редакция) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – №1. – Ст. 16.

9. Суэтин И.Н. Проблемы реализации права на образование в музыкально-образовательных учреждениях Поволжья во второй половине XX – начале XXI века: монография / И.Н. Суэтин. – Ульяновск: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2020. – 140 с. EDN JPRCPF